

青岛日报

2023年10月6日 星期五

农历癸卯年八月二十二

国内统一连续出版物号:CN 37-0029 总第 26827 号



青岛日报社出版

青报网:www.dailyqd.com

新闻热线:82863300

广告合作热线:66988527

今日四版

全国秋粮收获已过四成



据新华社北京10月5日电(记者于文静)据农业农村部5日农情调度,全国秋粮已收获42.2%,河南等前期收获进度偏慢地区抢抓晴好天气加快收获,目前收获进度已与去年同期相当。据了解,今年以来农业农村部把大面积单产提升作为粮食生产“头号工程”,以100个大豆、200个玉米大县整建制示范带动,主推密植技术模式,提高关键措施到位率,下一步将总结经验,着眼耕种管收、地种肥药等全领域全环节,制定实施良田、良种、良法、良机、良制集成组装的综合性方案,把粮油作物单产全面均衡地提上来。

10月5日,在山东省聊城市茌平区胡屯镇北田村,村民将玉米装囤(无人机照片)。新华社照片

强信心·稳经济·促发展

崂山:人工智能“展翼”向未来

集聚13家人工智能领域省级以上创新平台、200余家行业应用企业,上半年规上企业营收过百亿

□青岛日报/观海新闻记者 衣 涛



国家高端智能家电创新中心。

大语言模型搅动人工智能“一池春水”,产业基础雄厚的崂山,正以挺膺之姿加速奔向人工智能领域的核心舞台——

近日,人工智能产业发展论坛暨济南一青岛人工智能创新应用先导区第五届“百企百景”对接洽谈会成功举办,来自全国人工智能领域的专家学者及头部企业代表齐聚崂山,共话属于人工智能产业的崭新未来。

类似的情况并不少见,今年以来,崂山区的人工智能产业已经不止一次站到“聚光灯”下。

9月21日举办的中国报业协会首届报业传媒元宇宙应用大会上,在人民日报等上百家全国主流媒体关注下,位于崂山区的青岛市人工智能产业园作重点推介;9月13日,市委主要领导带队调研人工智能产业发展情况,所调研的三个项目均在崂山区,凸显出人工智能发展的“好成色”;而在更早些时候,青岛市人工智能产业园曾分赴上海、深圳、北京等地作招商推介,引来一批大项目、好项目签约落户……

推动人工智能与实体经济深度融合,在崂山,人工智能产业发展呈现风驰电掣之势。

打造算力服务支撑供给地

作为人工智能三大核心要素之一,算力被誉为人工智能的“发动机”,每一次产业浪潮的涌现都离不开算力推动。

进入2023年,在以人工智能为代表的新

兴产业迅速崛起的背景下,算力成为国内各大城市竞争的代名词,北京、上海、深圳等城市纷纷布局建设人工智能计算中心,青岛也不例外。

2月23日,全市首批新兴产业专业园区之一的青岛市人工智能产业园揭牌,当日,首期规划100P算力的山东省首个人工智能计算中心——青岛人工智能计算中心便上线运营。自此,崂山乃至整个青岛的人工智能类相关企

业有了普惠算力支持。来自崂山区工业和信息化局的数据显示,该算力中心上线至今,已累计服务企业及科研院所超200家,算力使用率达到80%。

在崂山区,普惠算力的效应持续释放。以中国海洋大学为例,该校依托青岛人工智能计算中心打造的全球首个应用于海上安全、海洋能源开发与保护、远洋运输和海洋渔业等领域

已经被国家海洋环境预报中心、国家气象局采用。

实际上,青岛人工智能计算中心的上线,还只是崂山区打造人工智能高地的第一步。就在该算力中心上线的同一天,首期规划150P算力的青岛海之心计算中心签约,计划年内投用,可为大模型训练及产业化应用落地提供更高性能、更低成本的算力及大模型数据集,支持战略性新兴产业发展。

此外,在9月22日举办的2023国际虚拟现实创新大会上,云天畅想在崂山区建设的虚拟现实算力中心正式上线。与前两者不同,该算力中心是GPU算力新基建项目,不仅能够赋能虚拟现实产业发展,为崂山区内容制作、应用等虚拟现实企业提供图形、渲染等算力服务,还可以利用自身优势,吸引全国范围内的合作伙伴使用来自青岛的元宇宙算力服务。

点亮“算力灯塔”,崂山区通过聚力打造算力服务支撑供给地,牢牢夯实人工智能产业发展的底座。

成为软硬件融合创新策源地

除算力底座外,要建强人工智能的产业链,还需在强链、补链上下功夫。

依托青岛市人工智能产业园这一平台载体,今年以来,崂山区围绕信创硬件制造、复杂算法软件研发、模型训练与数据服务3条新兴赛道,以及智慧家居、

(下转第二版)

重庆路快速路工程:赶筑城市“大动脉”

箱梁架设进度已过半,正在同步开展桥面系施工,向年底主线通车目标稳步迈进

项目建设一线

□青岛日报/观海新闻记者 王冰洁

本报10月5日讯 全长近18公里的重庆路快速路工程正在加速“生长”,目前箱梁架设进度已过半,正在同步开展桥面系施工。“双节”假期期间,全线3500多名建设者坚守工程工地一线,抢抓施工“黄金期”,桥梁主线和立交节点建设迎来新进展,确保年底主线通车。

记者在施工现场看到,工人们在密布的脚手架上紧张作业,混凝土泵车、钢筋切割机、吊车等机械在轰鸣中运转不停。“我们通过日调度、周考核、月评比,利用数字化建管平台,加强对项目建设的统筹调度,全力保障项目建设平稳有序。”据青岛城发集团副总工程师李川介绍,“双节”假日期间,项目坚持饱和性投入人员力量和机械设备,全力保障主线通车目标,项目多个关键节点取得新进展。

在项目5标段金水路桥台施工现场,罐车内的混凝土缓缓注入桥台。金水路跨线桥是重庆路快速路工程全线7处立交节点之一,西起正定二路,东至枣园路,全长1180米,在金水路



重庆路快速路工程雏形初显。

重庆路交叉口处以大跨度钢结构桥梁形式下穿重庆路主线高架。“本次桥台浇筑标志着全线首个跨线桥正式启动施工,项目部将全面做好技术论证和措施方案研究,从安全、质量、进度多方面统筹推进,为周边居民提供更为便利的出行条件。”青建集团股份公司项目总工李东洋说。

全线最大尺寸的四柱式盖梁也正在重庆路和蚌埠路交叉口处加紧浇筑。“二标段具有全线桥梁截面宽度最大、施工组织相对较难等特点。‘双节’假日期间,我们在场施工人员达到400余人,投入大型设备30余套,24小时轮班作业,全速推进项目建设。为确保大尺寸盖梁安全、有序施工,采取了加大人员、机械投入、轮岗作业等措施,有效缩短搭设时间,在确保交通顺畅的前提下,用时与标段其他标准盖梁搭设基本接近。”据青岛第一市政工程有限公司项目部陈昆明介绍,这次四柱式大尺寸预应力盖梁的成功浇筑也为后续施工积累了重要经验。

不久前,万吨桥梁在重庆路上犹如巨龙一般抬起——随着墩柱支座全部受力,重庆路快速路工程跨海大桥南侧桥梁顶升顺利落梁至设计高度,标志着项目桥梁顶升施工圆满完成。经过顶升后,这段桥梁实现了“巨龙抬头”,原大桥桥墩“断骨增高”后,

(下转第二版)

一系列海洋领域高端会议频频在青举办,让世界目光持续聚焦青岛

接二连三的海洋大会,给青岛带来了什么?

□青岛日报/观海新闻记者 李勋祥

一个舞台:分享前沿海洋科技

在国际性的海洋会议上,国内外海洋领域顶尖专家相聚一堂开展探讨交流,实质上打造了一个展示、互鉴前沿海洋科技的舞台。

海洋观测与探测是认识海洋的基本手段,是海洋经济开发、环境保护和权益维护的基础。在2023全球海洋院所领导人会议上,美国、法国、日本、印度等国家的相关负责人就“海洋十年”海洋与气候协作中心落户青岛,并在青

举行国际启动大会……一系列国际性海洋大会的召开,让世界目光持续聚焦青岛,而这给青岛以及我国带来了什么?

海(近岸)的中国海区域,规模位居世界第二。”

中国工程院院士、国家海洋监测设备工程技术研究中心主任、山东省科学院海洋仪器仪表研究所研究员王军成说,“不过,我国与处于第一的发达国家的业务化观测网还有一定差距。未来将瞄准国际海洋领域最前沿,不断推动我国近海业务化观测网提质升级。”

不仅是海洋观探测领域,在2023世界海洋科技大会、2023全球海洋院所领导人会议、联合国“海洋十年”海洋与气候协作中心国际启动大会上,国内外嘉宾围绕海洋新材料、海洋医药、蓝色碳汇、海洋可再生能源等热门领域,发表主旨报告,开展研讨交流。以会为媒,不同国家分享着前沿海洋科技成果,并在相互交流与碰撞

下,影响和描绘着未来海洋发展的新图景。

“借助大会,我们在海洋科技方面向世界展示了中国的一些核心进展,比如说发布的浪致混合原生理论,将海洋模拟与预报误差减少了80%以上,使得我国在海洋和气候预测领域走到了世界的最前沿。”在联合国“海洋十年”海洋与气候协作中心国际启动大会上,联合国“海洋十年”海洋与气候协作中心主任、自然资源部第一海洋研究所副所长、欧洲科学院院士乔方利表示。

一个平台:深化海洋交流合作

在国际性的海洋会议上,互鉴前沿海洋科技成果往往只是其中的一个方面,(下转第二版)

“忙得脚不沾地,几乎天天爆满。”王世安是村里一家鱼馆的负责人,面对接踵而至的游客,他正经历“幸福的烦恼”。在此之前,由于村里没有产业,王世安只能到外面打工谋生。看到村里环境一天天变好,他果断回乡,投资十几万元把自家小院收拾出来,开起了鱼馆,这两年生意越来越红火。

谁能想到,以前的产芝湖新村却是另一番景象:村庄产业单一,底子薄、基础差,年轻人常年外出打工,空房率超过四成。

如何改变村庄产业空心化、人口流失的状况?如何实现强村富民?

“我们将茂芝场、中庄扶、北庄扶、产芝、小夼、寨庄、谭家庄7个自然村优化调整为1个产芝湖新村,实现片区的党建融合,构建起‘镇党委—新村党委—网格党支部—党员中心户’组织链条,更好发挥党建统领作用。”莱西市水集街道办事处主任孙进利介绍,产芝湖新村充分挖掘自身优势,找准产业发展路径,积极探索村集体经济壮大的新路子、带农增收的新模式。产芝湖新村成立共富公司,探索“镇级资本+村级资源+专业运营”的模式,注册“产芝老家”旅游品牌,打造开心农场、泥塑馆、民俗博物馆等旅游景点。同时,采取“房屋入股、免费打造、五年后分红”形式,带领村民发展民宿经济。(下转第二版)

乡村振兴齐鲁样板

村村有好戏

开鱼馆建民宿 村民奔上致富路

莱西产芝湖新村创新实践
乡村公共资源加共富公司模式

□青岛日报/观海新闻记者 李德银

白墙青瓦、石板街巷,游客熙熙攘攘,村内的鱼馆家家爆满,民宿也是人满为患……这个黄金周,莱西市水集街道产芝湖新村再次成为“网红”景点,每天客流量超4000人。

“忙得脚不沾地,几乎天天爆满。”王世安是村里一家鱼馆的负责人,面对接踵而至的游客,他正经历“幸福的烦恼”。在此之前,由于村里没有产业,王世安只能到外面打工谋生。看到村里环境一天天变好,他果断回乡,投资十几万元把自家小院收拾出来,开起了鱼馆,这两年生意越来越红火。

谁能想到,以前的产芝湖新村却是另一番景象:村庄产业单一,底子薄、基础差,年轻人常年外出打工,空房率超过四成。

如何改变村庄产业空心化、人口流失的状况?如何实现强村富民?

“我们将茂芝场、中庄扶、北庄扶、产芝、小夼、寨庄、谭家庄7个自然村优化调整为1个产芝湖新村,实现片区的党建融合,构建起‘镇党委—新村党委—网格党支部—党员中心户’组织链条,更好发挥党建统领作用。”莱西市水集街道办事处主任孙进利介绍,产芝湖新村充分挖掘自身优势,找准产业发展路径,积极探索村集体经济壮大的新路子、带农增收的新模式。

产芝湖新村成立共富公司,探索“镇级资本+村级资源+专业运营”的模式,注册“产芝老家”旅游品牌,打造开心农场、泥塑馆、民俗博物馆等旅游景点。同时,采取“房屋入股、免费打造、五年后分红”形式,带领村民发展民宿经济。(下转第二版)